A BRÓM ÉS VEGYÜLETEI
· TÖRTÉNETE:
Balard fedezte fel 1826-ban, amikor tengeri növények hamujából jódot akart kimutatni. A klór hatására kiváló bróm vörösbarna színét vette észre. A francia Gay-Lussac, Valequelin és Thénard javaslatára az elemet, csípős, kellemetlen szaga miatt a görög „bromosz” (bűzös) szó alapján nevezték el. 
· ELŐFORDULÁS:
A klór állandó kísérője, de annak általában csak 0,5%-át teszi ki ásványaiban és a tenger vizében. Ritka önálló ásványai közé tartozik a brómkarnallit és a bromirit (AgBr). 

· ELŐÁLLÍTÁS: Bromidokból állítják elő.
- elektrolízissel, amikor is az anódon szabadul fel

- klórral, amely a bromidokból kiűzi az elemi brómot

- savanyú közegben való oxidáció útján, pl.: mangán-dioxiddal: 


2NaBr + MnO2 + 2H2SO4 = Br2 + Na2SO4 + MnSO4 + 2H2O

· FIZIKAI TUALJDONSÁGOK:
- Atomszerkezetét lásd: A halogéncsoport című dokumentumban.
- A bróm az egyetlen nemfémes elem, amely közönséges hőmérsékleten és nyomáson cseppfolyós halmazállapotú. 

- Vörösbarna, nagy sűrűségű, igen kellemetlen szagú folyadék. 

- Már szobahőmérsékleten is erősen párolog, ezért a brómot tartalmazó edényben a folyékony bróm feletti gáztér is vörösbarna a bróm gőzeitől. 

- Erősen lehűtve vörösbarna kristályokká fagy, ezek a cseppfolyós levegő hőmérsékletén megfehérednek.

- Gőze kétatomos molekulákból áll, ugyanilyenek alkotják kristályrácsát is. 

- Két természetes izotópja van, tömegszámuk: 79 és 81. 
· KÉMIAI TULAJDONSÁGOK:
- Kémiailag a klórhoz hasonlóan viselkedik, de nem annyira aktív, mivel elektronegativitása (EN = 2,8) és elektronaffinitása a klórénál kisebb.
- Vízben kevéssé, de a klórnál valamivel nagyobb mértékben oldódik. Vizes oldata a brómos víz, narancsvörös színű. Lehűtésekor Br2·10H2O összetételű vörös színű bróm-hidrát kristályok válnak ki belőle. A brómos víz fontos laboratóriumi reagens. 
- Szerves oldószerekben jól oldódik, pl.: kloroformban (CHCl3), szén-tetrakloridban (CCl4). Jól oldja a kálium-bromid vizes oldata is, mert a kálium-bromiddal KBr3 összetételű komplexszé egyesül: KBr + Br2 = KBr3
- Fémekkel különböző hevességgel bromidokká vegyül. 


- alumíniummal tűztünemény közben reagál: 2Al + 3Br2 = 2AlBr3

- magnézium hatására a brómos víz elszíntelenedik, mert a bróm és a magnézium magnézium-bromiddá vegyül:


Mg + Br2 = MgBr2

- Erős savak jelenlétében még a legnemesebb fémeket, az aranyat és a platinát is megtámadja és feloldja. 

- Félfémekkel és a nemfémek nagy részével szintén hevesen reagál:


- antimonnal füstöt képez: 2Sb + 5Br2 = 2SbBr5

- fehérfoszforral tűztünemény közben reagál: 2P + 5Br2 = 2PBr5
- Vízzel a klór reakciójával analóg módon, hidrogén-bromid és hipobrómossav képződése közben reagál:

Br2 + H2O = HBr + HOBr. A hipobrómossav fény hatására könnyen hidrogén-bromidra és naszcensz oxigénre bomlik:
HOBr = HBr + O. Ezért a bróm víz jelenlétében erélyes oxidálószer.
- A kevésbé pozitív redoxipotenciálú elemek hidrogénvegyületeiből a hidrogént elvonja: H2S + Br2 = 2HBr + S.

- Telítetlen szerves vegyületekkel addíció útján igen könnyen vegyül. Ezek az addíciós reakciók során a bróm színe eltűnik, ezért a brómos vizet a telítetlen szerves vegyületek kimutatására használják. 

- A légzőszervekre a brómgőz káros, súlyos mérgezést, sőt halált is okozhat. A bőrön nehezen gyógyuló sérüléseket ejt. 

· FONTOSABB BRÓMVEGYÜLETEK:
A bróm oxidációs száma a fémekkel alkotott vegyületeiben mindig -1 (bromidok); nemfémekkel szemben +1, +5 és +7 (bromátok). 

	X vegyértékű bróm
	Vegyület
	Savmaradék

	Br-
	HBr (hidrogén-bromid)
	Br- bromid

	Br+
	HBrO (hipobrómossav)
	BrO- hipobromit

	Br+5
	HBrO3 (brómsav)
	BrO3- bromát

	Br+7
	HBrO4 (perbrómsav)
	BrO4- perbromát


Hidrogén-bromid: HBr
Tulajdonságok:
- Színtelen, szúrós szagú, a levegőn „füstölgő” gáz.


- A HBr molekula a HCl molekulánál kevésbé stabil a molekula atomjai közötti kisebb EN-különbség miatt. 

- Vízben kitűnően, a HCl-nál is nagyobb arányban oldódik. Vizes oldata állás közben megbarnul, mert a levegő oxigénje fény hatására oxidálja, és brómot választ ki belőle: 4HBr + O2 = 2H2O + 2Br. Vizes oldata erős sav, a fémekkel hevesen reagál, bromidokká alakítja őket. 

Előállítása:
1) Hidrogéngáz és brómgáz szintézise: H2 + Br2 = 2HBr


2) Bromidokból tömény kénsavval: pl.: KBr + H2SO4 = HBr + KHSO4



A kénsav azonban a keletkező hidrogén-bormid egy részét mindjárt brómmá és vízzé oxidálja. Ezért a keletkező hidrogén-bromid brómtartalmú lesz. A brómtartalom eltávolítása céljából a hidrogén-bromidot vörösfoszfor felett kell átvezetni. A vörösfoszfor ugyanis a brómot foszfor-tribromid keletkezése közben megköti: 2P + 3Br2 = 2PBr3. 


3) A kevésbé pozitív redoxipotenciálú hidrogénvegyületekből bróm hatására: H2S + Br2 = 2HBr + S.
Felhasználása:
- A hidrogén-bromidnak csak szűkkörű laboratóriumi alkalmazása van. 

További brómvegyületek:
ionvegyületek: AgBr, CuBr, PbBr2, stb.


molekulavegyületek: CBr4, BBr3, BrCl[image: image1.png]



